

校友寄语

吴北生 中国航天科技集团公司技术顾问 1948级



毛主席说，人总是要有一点精神的。人没有一点信仰和意志，那是什么都搞不成的，确实是这样。这就是我们现在所说的航天精神，这是几十年发展归纳总结出来的，自力更生、艰苦奋斗、大力协同、无私奉献，严谨务实，勇于攀登，就是这几句话。无私奉献非常重要，当然基础是热爱祖国，这就是我们当时的两弹一星精神。

顾国彪 中国工程院院士，中国科学院电工研究所研究员 1953级



“勤学多思，学以致用；持之以恒，坚达睿智”。
这是一个讲求“创新”的年代，很多人知道要创新，但是不知道如何创新，甚至抱怨创新很难，无从做起。创新其实很简单，创新换句话说就是解决现实生活中不令人满意的地方，这便是最简单的创新，不需要任何过高的天赋与知识储备。

张英源 福建省总建生产部副总工程师，兼生产部副主任 1959级



清华对我影响最大的东西，应该还是学风，具体来讲应该是“行胜于言”这句话。
再好的学校，能给学生的只有两样东西。一个是基础，一个是学习的能力。世界上的知识是在不断更新的，需要不断接受新的知识，不能只依靠老师。一般来说，老一辈一定不如新的一辈。在学校一定要自我学习，掌握学习方法，只要这样才能不被发展迅猛的社会所淘汰，只有这样才能让我们在世界的浪潮中站稳脚步，也只有这样才能不断超越自我。

王心丰 中国电力科学研究院特聘顾问 1959级



母校清华不仅教授我们知识，也教授我们做人的道理，至今回忆起来最令人难忘的当属“为祖国健康工作五十年”的教育思想。
一个人只有把个人的发展同国家的发展结合起来，才能得到国家和人民的认可。如果只是追求个人的名利，那么从成就上来说说是失败的，他的成就没有归属感，也不会得到幸福。
认真总结百年办学经验，为振兴中华做出更大贡献。

胡广书 清华大学医学院教授、博士生导师 1965级



“为国”、“为人”、“为学问”。“为国”，就是把个人价值与国家前途命运紧密结合起来；“为人”，就是从各个环节培养人才；“为学问”，就是要做一流的科研、一流的项目。
珍惜在清华的学习机会，珍惜自己的研究经历。要把自己的人生目标定得更高，不是谋求个人今后生活得更舒适，而是为国家、为社会做出更大的贡献。

郭锡玖 北方联合电力公司副总工程师 1974级



首先要珍惜来之不易的在清华学习的机会，认认真真地完成学业，为今后工作打下坚实的基础；同时，在校期间应当以学业为重，不要过多地参与到与学业不相关的活动中去，任何事情可以以后再补，而学习的机会却往往是“过了这村没这店”；对于我们今后的工作，作为一名电力工程师，应当能够耐下心来在一线勤勤恳恳的工作，只有积累了丰富的现场经验才能有助于我们向更高的层次发展。

林刚	上海电气集团中层领导 1980级
	<p>社会是一个庞大的有机体，你可以在其中做很多工作，但开始的时候，一个人很可能并不能凭借自身的力量，应付来自各方面的压力，往往会觉得自己的能力无法施展，于是心中暗暗生出抱怨之气，甚至对社会产生不满。这是可以理解的，但是如果我们真的做到了不求回报，一心为社会付出，而不去考虑自己的得与失，用心寻找社会需要我们的地方，便可以找到合适自己的角色。作为清华学生，决不能只考虑自己生活水平的高低，一定要放眼天下，为整个社会做出贡献。我们不仅要高质量地完成自己的本职工作，还要在工作中培养出一批优秀的人才，让自己的事业，一代代地传承下去。</p>
王小海	内蒙古电网公司调度中心主任及副总工程师 1986级
	<p>清华之所以优秀，不仅仅在于丰富知识的传达，更在于一种优秀校风和精神的熏陶和感染。年轻的大学生们处于人生价值观的重要塑形期，而清华这种“自强不息、厚德载物”的胸怀以及“勤奋 严谨 求实 创新”的风格正是为学子们培养优秀人格、良好氛围。这些优良的品质和习惯不是从口号里面喊出来，而是在日常学习工作生活的点点滴滴中体现出来的。</p>
曾嵘	清华大学电机系副系主任、教授 1990级
	<p>清华精神，就是在学问上不断地给自己提更高的要求，不断地去超越；在做人方面要学会包容，包容不同的想法，接受有不同想法的人。</p> <p>“我和我的学生讲。做人，我只有两点要求：一个是负责任，一个是宽容。对社会，对家人对父母对自己负责任；宽容别人的过错，不同的想法，哪怕不能理解，也要尝试去理解。”</p>
张晓峰	海军工程大学船舶与动力学院院长 1992级
	<p>在清华，老师严谨的教学、严格的要求，同学中“高手林立”相互的影响，晚自习时间寂静的校园，下课时南北主干道上熙熙攘攘的自行车流，还有每天下午大操场上热火朝天的场面，清华的这种氛围对我的影响，远远超过了课堂上学到的知识的作用。</p> <p>海工（海军工程大学）的发展得益于建校初期一批清华教师、清华学子打下的坚实基础，我相信在今天，清华大学和清华的学子们一定会为祖国的国防建设作出更大的贡献。</p>
林姿峰	河北省廊坊三河市副市长 1995级
	<p>团结大家干大事，团结好人干好事，团结坏人不坏事。</p> <p>要学会中庸之道，菱角太分明会伤人伤己。</p> <p>甭管别人怎么说，清华就是清华。</p> <p>走入社会，要学会“夹着尾巴做人”。（放低姿态）</p>
彭凌	武汉船舶技术研究院（701所） 2001级
	<p>大家都在争的对我来说不一定就是一个好的选择，要思考自己适合走什么样的路。我在出国前做过大量的社会工作并当过两年的政治辅导员，积累了丰富的的工作经验，适合做组织协调工作，国企是一个不错的选择，同时在研究所工作可以将所学的科研技术和积累的社会工作经验完美的结合起来。而且，舰船技术向前发展，对电力的需求就更为重要，目前新技术的研发中，船电也是重中之重。选择701所，既是秉承着学校“入主流、上大舞台”的理念，也因为找到了自己人生发展的航道而自豪。</p>
娄彦涛	西安高压电气研究院 2002级
	<p>我们系毕业的同学应该全方位发展，最好祖国的大江南北，凡是和我们专业沾边的岗位上，都有咱们的同学。</p> <p>自己献给百年校庆最好的礼物就是加倍努力工作，谈不上争光，至少也别给母校抹黑。</p>